

# 中国人民银行太原中心支行

并银函〔2022〕18号

---

## 中国人民银行太原中心支行关于省第十三届人民代表大会第六次会议第1691号建议的答复

尊敬的薛丽娟代表：

您好！您提出的《关于县（市）一级推广应用中征应收账款融资服务平台的建议》收悉，经研究，现答复如下：

### 一、我中心支行推广应用中征应收账款融资服务平台的主要情况

近年来，我中心支行不断探索、持续推进中征应收账款融资服务平台（以下简称中征平台）的应用工作，有效缓解了中小微企业融资难、融资贵问题，促进我省营商环境进一步改善。特别是

今年以来，积极发挥中征平台金融基础设施作用和线上融资便利优势，引导金融机构加大应收账款融资产品创新力度，推动扩大应收账款在线融资业务规模，以实际行动助企纾困。截至 2022 年 4 月末，全省企业借助中征平台累计达成融资交易 XX 笔，融资金额 XX 亿元。

### （一）持续推广中征平台基础业务模式的应用。

中征平台是通过互联网运行的电子化平台，主要是为应收账款融资参与各方提供信息服务。在基础模式下，债权人通过中征平台上传账款信息，债务人确认账款真实性，之后债权人向资金提供方提出融资需求。账款上传与确认、融资需求信息传递、质押/转让通知等关键操作均通过中征平台在线进行，既提高了业务开展效率，也为融资企业提供了大量线上可选择的资金提供方。在中征平台基础业务方面，我中心支行持续加大政策推动力度。2019 年，联合省国资委印发《关于推广中征应收账款融资服务平台应用的通知》；2021 年，联合省金融办出台《山西省金融提振赶超行动方案》，提出“深化推进融资方式创新。大力发展供应链金融，强化上下游小微企业的融资服务。积极扩大动产、应收账款、知识产权等新型抵质押融资覆盖面”；2022 年，省政府采纳我中心支行建议，在出台的《关于强化市场主体倍增要素服务保障的若干措施（试行）》中提出“用好中国人民银行应收账款融资服务平台，便利供应链小微企业应收账款质押融资”。目前来看，中征平台上 99%以上融资交易是通过基础业务模式达成的。

## （二）积极推动开展在线供应链融资业务。

中征平台推出的在线供应链融资业务新模式，是将中征平台作为“中间系统”，与核心企业和商业银行分别进行系统对接，实现业务数据从企业到银行的自动传输，帮助核心企业供应商实现批量、持续、快速融资。2018年以来，为推动省内核心企业与中征平台系统对接，我中心支行多次深入核心企业，开展有关中征平台应用的宣介推广。与省国资委、省国有资本运营公司共同行动，推进省属企业与中征平台系统对接工作，先后两次组织省属企业及部分商业银行召开座谈会，举办核心企业对接专题培训，为核心企业对接工作添柴助力，帮助企业解决系统对接相关疑问和顾虑。与省国有资本运营公司建立定期交流反馈机制，对已签署对接协议的核心企业，实施“一企一策”，根据不同企业的实际情况制定专项工作方案，有效推进对接进程。截至2022年4月末，已推动我省6家核心企业与中征平台完成系统对接，其中有4家核心企业分布在县域，核心企业在对接后积极开展在线供应链融资业务，实现融资XX万元。

## （三）促推“政采智贷”业务全省覆盖。

“政采智贷”也是中征平台推广的业务模式之一，主要解决政府采购合同真实性验证、采购款回款账户锁定等问题，帮助政府采购供应商便捷、高效获取融资。2019年4月，山西省财政厅政府采购系统与中征平台系统对接上线，我省成为全国率先实现省级层面政府采购线上融资的省份。“政府采购平台-中征平台-商

业银行”三方对接的全流程线上融资模式，确保了贸易背景真实性和交易数据准确性，有效解决了政府、企业以及银行间的信息不对称问题。同时帮助财政部门获取供应商的融资信息并锁定回款账户，保证财政部门的国库支付系统将款项准确支付到银行融资账号，形成完整的资金封闭路径，防范了还款资金被挪用的风险。2022年初，在山西省财政厅升级政府采购系统的基础上，推动其与中征平台再次完成对接，将线上政采贷业务实现全省覆盖。截至2022年4月末，已达成政府采购线上融资XX笔，融资金额XX亿元。

## 二、关于您提出的工作建议，我中心支行将积极采纳落实，进一步做好相关工作

### （一）不断加大对中征平台的宣传推广力度。

充分发挥省市县“三级”联动机制作用，开展形式多样的动产融资服务宣传，向全省商业银行和中小微企业持续推广中征平台，向企业普及应收账款知识，增强企业对应收账款融资的认识，提高社会对中征平台的认知度。

### （二）继续深入推动供应链核心企业的对接工作。

指导全省各级人民银行与当地国资、工信、农业等部门，以及商业银行配合开展核心企业摸排工作，针对国有、民营核心企业的不同特点，分类施策、重点辅导、同步推进，推动更多的核心企业与中征平台进行系统对接。

### （三）全力推进“政采智贷”业务的开展。

全新升级的山西省政府采购信息化系统与中征平台完成对

接，线上“政采智贷”业务实现全省覆盖。下一步将引导各商业银行积极开展线上“政采智贷”业务，进一步便利从事政府采购业务的中小微企业融资发展。

#### （四）加强沟通，建立部门协同工作机制。

加强与地方政府有关部门的工作联动，形成工作合力，综合运用再贷款等政策工具和激励机制，积极探索“再贷款+商业保理”推进应收账款融资模式，引导商业银行、核心企业运用中征平台创新供应链金融服务模式。

如您对以上答复有意见，敬请反馈。

感谢您对金融工作的关心和支持，并欢迎提出更多宝贵意见。

中国人民银行太原中心支行

2022年5月27日